

經文：賽 35 章

講題：行在聖路大道上

「在那裏必有一條大道。」(8 節)，所謂的“大道”指的是運輸要道。綜合聖光聖經地理網頁提供的資訊，古代通過迦南地區的兩條重要國際大道，都從大馬色出發。其一，經加利利海西岸和地中海岸而到埃及的，一般都稱為「沿海大道」。其二，由埃及開始，蜿蜒地橫跨西乃半島到阿卡巴，然後轉向北一直通往大馬色、阿勒波和幼發拉底河，稱為「王道」或「君王大道」。

聖經中也有多次經文提及大道，其中一處，當摩西領以色列人出曠野，來到以東邊界加低斯，他差遣使者去見以東王：『求你容我們從你的地經過。我們不走田間和葡萄園，也不喝井裏的水，只走大道（原文是王道），不偏左右，直到過了你的境界。』（民 20:17）

但回到今日的經文，它所指大道非沿海大道、君王大道，而是“聖路”，是聖潔之路、是贖民專用道，在其上行走的人有定向、有平安。

### 一、樂上加樂(1-2、7 節)

上次講題論述救恩之歌，經過一連串的審判和救贖的信息之後，作者以十二章救恩的讚歌為小結。來到二十八章至三十三章論述六個禍哉之後，用三十四章及三十五章做為總結。在三十四章談及全地的審判，先知以賽亞用以東這個國家為代表，說明在耶和華報仇之日、報應之年以東將世世代代成為荒廢，無人經過，野獸、孤鳥住在其間，就連富麗堂皇的宮殿都長滿荊棘，四處是蒺藜和刺草，萬象殘敗。但是，在三十五章，我們看到荒場不會永遠荒蕪，人們必看見神的榮美在其中，因祂要作更新、恢復、醫治的工作。三十四章是不毛之地，三十五章是神恢復工作的彰顯，四處充滿生機。

在 2 節提及利巴嫩、沙崙，和迦密等地，回應了三十三章 9 節，先前因烽火連天摧殘之下，利巴嫩、沙崙，和迦密等地成了荒廢的土地，如今，重新得到榮耀和華美，而且是神的榮耀和榮美。在此，作者也採用一種強烈的對比，說到神要把曠野開花繁盛變作花園、發光的沙要變為水池、乾渴之地要變為泉源、在野狗躺臥之處要變為肥沃的青草地，有青草、蘆葦，和蒲草。行在聖路大道的人，必然歡喜，也必快樂；他們樂上加樂，而且歡呼；他們看到受造物的美麗，也看見造物主的榮耀和華美。贖民在聖路大道上得見上帝的榮耀華美。

經文提及萬物顯出神的榮美，究竟我們要如何顯出上帝的榮美呢？

哥林多後書 3:18「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」當我們返照出主的形狀，就是榮上加榮，向世人見證神榮美。沒錯，行路曠野時有艱難與困苦，但也是經驗神的供應，祂賜下嗎哪成為日日所需、祂使磐石出水使生命得以延續。在我們艱困的時日裡，不就是體驗神的同在與恩典的時刻嗎！如果我們活出這樣的生命力，旁人如若處在「曠野」、「乾旱」、「沙漠」之處境，他們痛苦不堪、常經驚慌不安、身陷憂鬱困境，他們需要幫助、安慰，藉著一位具有神同在生命的基督徒，反映神的供應、憐愛，就給人們一個認識上帝的機會，看見神榮美的機會。

弟兄姊妹，我們在所處的環境中活出神的美善，藉由我們反射神的榮美，我們活出彼此相愛、互相扶持、見證上帝，就是神的榮美，人們就可以看到因為信靠上帝活出榮美的生活是何等蒙福啊！

### 二、力上加力(3-6 節)

4 節「看哪，你們的神必來報仇，必來施行極大的報應；祂必來拯救你們。」，先知大聲疾呼：看哪！企圖將猶大百姓的眼目轉移，過往他們長期飽受強權亞述、巴比倫的威脅，多次做出錯誤的選擇，他們趨炎附勢，以為依附有權勢的強國便能脫逃仇敵之手。先知以賽亞引導神的百姓，要將眼目從依靠列國，轉向依靠上帝；從他們所畏懼的可怕仇敵，轉向這位審判仇敵並拯救他們的上帝。我們的神來了，祂要施行公義審判，使欺壓的行徑不得繼續下去；我們的神來了，祂要施行極大的報應，使惡者遭嚴懲；我們的神來，祂要拯救我們脫離殘暴的強權之手。

「要剛強，不要懼怕。」(4 節) 這是我們信仰最給力的一句話。面對列強仇敵進逼而生的懼怕，因神說：「不要怕」便成為我們的力量，能夠繼續向前邁進了。以雅各、保羅、主耶穌的門徒為例。雅各在下埃及去見鍾愛的兒子約瑟這事，一方面他無法確認事實的真偽，另一方面也真思念這個兒子，然而，當天夜間神向雅各說：「你下埃及去**不要害怕**，我要和你同下埃及去，也必定帶你上來。」(創 46:3)，神說不要怕，我和你同在，重建雅各的信心。保羅在第二次宣教旅程來到哥林多，當時事奉達高峰，「管會堂的基利司布和全家都信了主，還有許多哥林多人聽了，就相信受洗。」(徒 18:8)，但有時在高處時，反而會令人裹足不前，故而「夜間，主在異象中對保羅說：「不要怕，只管講，不要閉口，有我與你同在，必沒有人下手害你，因為在這城裏我有許多的百姓。」(徒 18:9-10) 放膽傳講神的道，不要怕、不要閉口，只管講，神堅固保羅持續事奉的心志。耶穌的門徒行船於海中，遇風不順，耶穌主動救援，但他們無法識主，而心生害怕，主對他們說：「你們放心！是我，不要怕！」(可 6:50)。你們要剛強，不要懼怕，這是我們信仰裡，神極寶貴的話語與力量，無論是面對重大決定、事奉瓶頸、軟弱膽怯，祂都一直與我們同在，並對我們說：放心，不要怕，我與你們同在。

3-4 節「你們要使軟弱的手堅壯，無力的膝穩固。對膽怯的人說：你們要剛強，不要懼怕。看哪，你們的神必來報仇，必來施行極大的報應；祂必來拯救你們。」行走在聖路上的是信仰蒙主堅固的人，他從神得幫助、得力量，他也進而去安慰軟弱者、扶助無力的膝及膽怯的人，鼓勵他們不要懼怕、安慰他們從驚恐中恢復過來，使人們知道神憐憫的臨在。走在聖路大道上，我們力上加力，我們從神得力量，也將此力量去幫助軟弱需要者。在福音書中提醒我們「撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣；但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心，你回頭以後，要堅固你的弟兄。」(路 22:31-32) 撒旦想得著我們，但每個回轉歸向耶穌的人，也要堅固、激勵你的弟兄。

弟兄姊妹！到那時，瞎子的眼睜開了、聾子的耳開通了、癱子跳躍像鹿、啞巴的舌頭開聲歌唱；就連原來曠野、沙漠之地翻轉為水池和泉源，在神豐盛恩典的介入，行在聖路大道既是榮美，也是一種能力的展現。耶穌在世上傳道，當祂說：「以法大！開了罷！」(可 7:34)，耳聾舌結之人就可以聽見聲音並且說話也清楚了。耶穌說：「起來，拿你的褥子走罷！」(約 5:8)，病了三十八年的人，立刻痊癒。耶穌也賜給他的門徒有此能力，當彼得、約翰來到美門，天生癱腿的向他們求賙濟，彼得說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你：我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走！」(約 5:8) 他就走著，跳著，讚美神。這些作為都為見證耶穌是神，如今，神也將此份差命託付給了我們「我差你到他們那裏去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。」(徒 26:18)

### 三、贖民偕行 (8-10 節)

這是一條大道，是萬王之王的大道；這是聖路，污穢人不得經過，它是與世界的路完全不同，是被分別為聖的聖潔之路，它是與神相通的路。這是一條專為贖民行走之道，耶和華為自己分別出來之

人的路。其中 9、10 節「贖民.....救贖的民...」這兩字是「被買贖的」，與「至近的親屬」同字根。強調救贖者本身，他和被贖者的關係，以及他為他們的緣故親自干預。路得記裡我們清楚知道，至近的親屬，他有責任照顧無助的親人，且在有能力之下贖回其土地，當然這些也是基於他個人意願之下完成。此字的另一層意思為「復仇者」，他有權追殺那謀害他至近親屬的人。

「耶和華救贖的民必歸回」，這裡的主詞是上帝，神乃是惟一可以救贖祂百姓的那位；上帝主動認同自己與我們的關係，祂是我們至近親屬，祂全然擔起我們的罪債，祂親自拯救我們，領我們歸回。這是一條有定向的路，行路的人雖愚昧，卻不致失迷，因在這條路上有神的話和聖靈的引領。在聖路大道上，沒有獅子，猛獸也不登這路，這是一條安全無虞的路。行在聖路大道上，「憂愁歎息」將被「歡喜快樂」取代，這群贖民歡喜快樂的行走在聖路大道上，朝向終點站神的城錫安而行，並且內中有永樂。

耶穌說「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裏去。(約 14:6)，耶穌是道路，祂已用祂的身體鋪就通向神的路，祂是唯一的通道。當我們接受耶穌基督，我們就能安穩地走在通向神的敬虔、聖潔、平安的大道。這條救贖的聖路大道，荒廢變為榮美的新世界；耳聾、眼瞎、癱子、啞巴被主醫治得著新生命，他們將看見、聽見、跳躍的讚美歌頌神；神為祂所揀選的人預備錫安新的住處。有神與我們同行，行在其中的人們結伴而行，有榮美、喜樂、有醫治、更新、有聖潔、平安。